
KAINA:
Metams 8 r., pusmečiui 4 r. 
20 k.. 3 mėnesiams 2 r. 20 
kap.. 1 mėnesiui 70 k.

UŽSIENIUOSE:
metams 11 r,; 9 menesiams
8 rb. 40 k., 6 mėnesiams 
(pusmečiui) 5 rb. 75 k.; 3 
mėnesiams 2 rb. 90 k.: 1 
mėnesiui 1 rub.

SKELBIMAI:
Petito eilelė (4 skiltys) prieš 
lėkštą 90 k., po teksto 40 k.

Alėtai III.

Skaitykite sr platinkite

fa'

politikos, literatūros ir visuomenės laikrašti!
„LIETUVIŲ BALSAS“ daugiausia rašo ir rūpinasi Lietuva, jos 

ateitimi, lietuviu tauta ir visais jos reikalais.
„LIETUVIŲ BALSAS“ šviečia gaivina tautiečių ūpą ir sąmonę, 

organizuoja, rodo kelią, kaip grumtis su šių dienų vargais. Kadangi 
mūsų tauta—dauguma darbo žmonės, „Lietuvių Balsui“ ypač rūpi 
darbo žmonių reikalai, ju gyvenimo sąlygų pagerinimas.

„LIETUVIU BALSAS“, turėdamas savo korespondentų: Ameri­
koje, Anglijoje, Danijoje, Švedijoje, Italijoje, Šveicarijoje, Prancūzi­
joje ir k., duoda daugiausia žinių apie užimtąją Tėvynę ir iš viso 
pasaulio.

„LIETUVIŲ BALSAS,“ pigiai spauzdindamas skelbimus-ieŠkojimus 
padeda tautiečiams susirasti gimines ir pažįstamus.

„LIETUVIŲ BALSAS“ eina: į Ameriką, Argentiną, Angliją, Ka­
nadą, Šveicariją, Daniją, Prancūziją, Italiją, Švediją, irk.

„LIETUVIŲ BALSAS“ eina du kartu per savaitę.
„LIETUVIŲ BALSO“ kaina Rusuose.’ metams 8 r., pusei metų 

4 r. 20 k., 3 m. 2 r. 20 k., r m. 70 k.—Užsieniuose: metams n r., 
pusei metų 5 r. 75 k., 3 m. 2 r. 96 k., 1 m. 1 r.

Skelbimų kaina: prieš tekstą petito eilutė (4 skiltys) 90 k., po 
teksto 40 k. Giminių ir darbo ieškantiems eilelė 15 k,

Adresas: Petrapilis, Saperų g-lė Ni: 9, b. 9, Tel. 286-46. „Lietu­
vių Balsui“.

„LIETUVIŲ BALSO“ Administracijoje galima gauti „LIETUVIŲ 
BALSO“ leidiniai:

1) Putino-, „Kunigaikštis Žvainys poema ir Raudoni Žiedai 
eilės,,. 2) „Motinos Beieškant“ Ed. de. Amičis gražus apsakymas, prof. 

A. Valdemaro verstasis italų kalbos. 3) 1917 metų sieninis Kalendorius.
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Lietuvių „Grūdo“ Draugijai
labai reikalingas telefonas.

Kas sutiktų parduoti, tesikreipia: 
<t>OHTaHKa, 58. kb. 41.

Noriu gauti vaikų prieglaudoje 
už vedėją arba šeimininkę.

Turiu rekomendacijų, sutinku ir išva­
žiuoti.

Su paklausymais kreiptis j A. DUNOZILĄ. 
FlETPOrPAJPb, CanepHbiti nep.9, kb. 9.
lopo fio] I'J U II Ii M [SJ0 0 0 I

Petrapilis, sausio 29 d.

Tautos išsigimėliai.

Tų Įrankių, tų kovos būdų, kokių 
jau senai griebiasi „Naujoji Lietuva“ 
Sau netinkamiems žmonėms ir įstaigoms 
šmeižti, bet kurie ypač visu, jau ne­
bepakenčiamu, šlykštumu išplūdo pa­
skutiniame, šių metų trečiame „N. Lie­
tuvos“ numeryje, tikrai jau kitaip ne­
begalima pavadinti, kaip išsigimėlių 
darbu,

Ir suprantamas tas pasipiktinimas ir 
tie protestai, kuriuos sukėlė ta išsigi­
mėlių kuopelė, kuri įkūrė „N. Lietuvą“ 
ir kuri spiečiasi apie ją. Kaip pasakyta 
P. Leonui įteiktame užuojautos laiške 
su daugeliu parašų, lig šiol lietuvių 
tautos atgijimo istorijoje dar nebuvo 
buvę tokių asmens šmeižtų, kaip dabar 
•pasirodė „Nauj. Lietuvoje“, kad parti­

jos kovos tikslais būtų imta net vaginti 
■' netinkamo sau krypsnio žmonės be jo­

kių išrodymų, priešingai, net tyčia iš­
kraipant faktus.

Tik pažiūrėkime, kaip suktai elgiasi 
i ,,N. Liet.“ Šių metų .Nš 3 straipsnyje 

•„Spaudom d-.’vojc,“ rašydama „Naujai 
skandalas." ji remias „Liet. Balso“ Ns 5 
(sausio 15 d.) „Vėl nedorybės" strai­
psniu, pasiryžusi šlykščiausiu būdu ap­
šmeižti P. Leona, Liet. Draugijos d. k. 
n. š. vicepirmininką.

O „Liet. Balso“ Ns 5 buvo kaip tik 
atitaisytas Amerikos lietuvių socijali- 
stų prasimanytas ir paleistas, melas, 
kad P. Leonas įdavęs Liubomirskio įga­
liotiniui 100.000 rub. nuvežti ir pasių­
sti į Vilnių A. Smetonos arba Vileišio 
vardu (Smulkiau ir aiškiau visi tie faktų 
iškraipymai išaiškinti P. Leono strai­
psnyje: „Štai kaip pas mus teisybė 
skelbiama“). „Liet. Balse“ aiškiai pa­
sakyta, jog pinigai buvo Įduoti lenkams 
„pirm, negu P. Leonas pasitarė su V. 
V. Nikitinu.“ Bet „N. Lietuva“ tą vietą 
visai nutyli, gi iš savo pusės, iš piršto 
išlaužusi, prasimano, kad „Lietuvių 
Balsas" ir P. Leonas sakę, kad „tuos 
šimtą tūkstančių rublių P. Leonas Sme­
tonai ar Em. Vileišienei nuvežti įdavęs 
Liubomirskiui.“ Tuo tarpu nei „Liet. 
Balsas", nei P. Leonas niekur nėra 
pasakę, kad P. Leonas būtų vežęs ir 
įdavęs kam nors pinigus; priešingai, 
„Liet. Balse“ stačiai buvo pažymėta, 
kaip pasakyta augščiau, jog Leonas tų 
100.000 nė pamatyti negavo. „N. Lie­
tuva“ to nežiūri. Ji partinės neapykan­
tos apakinta ir šmeižto geidulyje pa­
skendusi, kur tik žodį sako, ten vis 
beria prasimanymą ir melą; ji nebepa- 
stebi net antros eilės dalykų ir sako, 
jog „Liet. Balse“ buvę pasakyta, kad 
pinigai buvę įduoti „Liubomirskiui nu­
vežti A. Smetonai ar Em. Vileišienei“ 
(„Liet. Balse“ pasakyta aiškiai. „Atvy­
kus tik vienam Liubomirskio įgalioti­
niui, visi pinigai buvo įduoti šiam pa­
starajam su pažymėjimu, kad 100 tū­
kstančių rublių atskiru pakietu būtų 
pasiųsti į Vilnių A. Smetonos ir V i- 
1 e i š i o vardu“).

Toks faktų iškraipymas, kur šmei­
žto tikslais remiamasi spaudos žodžiais 
(šiuo atveju „Lietuvių Balsu“) ir nuty­
lima tai, kas tikrai pasakyta, o prasi­

manoma nauja, kas daugiau išjuodintų, 
net išvagintų savo politikos priešinin­
ką, — tokie dalykai kvepi kriminalu. 
Nes juk kokius išvadas daro „N. L.“ 
i: savo prasimanytų faktų: ji stačiai ap-
• igina P. Lemtą ir dar reikalauja, kad 
j s dokumentaliai pasiaiškintų pasitei- 
-, ntų. „Ponas Leonas, jei jis jaučiasi 
: ekaltas esąs, visuomet gali pasitei­
sinti... Kodėl Leonas to paaiškinimo 
nepaskelbia, nes nepasiaiškinus ne tik 
visų teisė, bet ir pareiga tokius žmones, 
pasak „Liet. Balso“, vaginti ir gerą 
vardą iš jų atimti. Nepristatys Leonas 
dokumentų, įtikinamų pasiteisinimų —
• usilauks ne to,“ —rašo „N, Lietuva.“ 
Taip, turėtu susilaukti „ne to“, bet ne 
Leonas, o „Naujoji Lietuva“. Už tokius 
žygius turėtų atsakyti, jei jau ne val­
stybės teisme, tai garbės teisme prieš 
visuomenę, tie, ne be kurių rankos pa­
sirodo tokie šmeižtai laikraštyje; turėtų 
atsakyti ne tas, kuris pasirašo laikra­
štį redaktorių; būdamas tik kitų mane- 
kinu, bet tie, kurie sudaro redakcijos 
komitetą: V. Bielskis, V. Zubovas, M. 
Januškevičius ir A. Bulota (Bulota da-

l'bar Amerikoje, tai jis bent mechanin- 
Fgai išskirtas iš tos kampanijos ir už jį 
į-u žygį neatsako), kaip paskelbta „N. 
(Lietuvos“ prospekte, išleistame 19x5 
(metais, prieš jai pasirodant.
> Kaip pasielgs P. Leonas šiuo atveju: 
į ar šauksis teismo, vistiek ar valstybės 
j ar garbės, ar tik pasitenkins paaiški- 
j nimu, mes nežinome. Galime tik pasa- 
Įkyti, jog jeigu nesišauks, tai tik dėlto, 
jog jis perdaug gerbia lietuvio vardą; 

į jis gal nepanorės tepties su tais, kurie 
{ tokiu savo elgimosi jau yra netekę gero 
..’ardo, pats būdamas grvn ą, teisus ir 
status.

Ką gi visuomenė? Visuomenė jau iš­
tarė savo verdiktą, pasmerkdama šmei- 
žėjus. Daugelis net tų, kurie buvo ar­
timi „Naujajai Lietuvai“, buvo jos ša­
lininkai, skaitytojai ir net bendradar­
biai, su pasišlykštėjimu kratosi tos ne­
švarios kampanijos, atsisakydami ben­
dradarbiauti ir skaityti „N. Lietuvą.“ 
Ir visi, kurie tebėra „sveiki žmonės,“ 
kaip išsitaria pati „N. Lietuva,“ pada­
rys taip pat. Bet kaip pasielgs tie, ku­
rių vardu dedasi kalbanti „Naujoji Lie­
tuva“ - liaudininkai ir visuomeninkai? 
Nejaugi jie pritars tam išsigimėlių žy­
giui ir pasiims savo srovių atsakomy­
bei tai, ką tie žmonės jų vardu kalbė­
dami pridarė? Ne, mes tikime,, kad ir 
jie pakels protestą, nutrauks kaukę nuo 
veido ir paliks nešvariems būti tiems, 
kurie yra nešvarūs.

L. N.

Štai, kaip pas mus teisybė 
skelbiama.

„Lietuvių Balsas (Na 5—1917 m.). 
Vėl nedorybės.

Mūsų skaitytojai žino istoriją su sių­
stais Lietuvon Tatijanos Komiteto pi­
nigais. Dar pavasary jis buvo įgaliojęs 
savo vice-pirmininką V. V. Nikitiną nu­
vežti 4oo.ooo rb. Stokholman j. Ten 
tuos pinigus turėjo paskirstyti šiaip: 
300.000 rub. į Varšuvą kunigaikščio 
Liubomirskio vardu ir 100.000 r. Sme­
tonos arba A. Vileišio vardu. Kaipkun. 
Liubomirskiui taip ir A. Smetonai bu­
vo duota žinia, kad atvyktų Stokhol­
man patys arba savo įgaliotinius atsių­
stų. Atvykus vienam tik Liubomirskio

*) Mano pabraukta.

įgaliotiniui, visi pinigai buvo įduoti 
šiam pastarajam su pažymėjimu, kad 
100 tūkstančių rubių atskiru pakietu 
būtų pasiusti į Vilnių A. Smetonos ir 
Vileišio vardu. Tuo laiku buvo dele­
guotas ir Lietuvių Draugijos Centrali- 
nio Komiteto vice-pirmininkas P. Le­
onas, kad pasimačius su Smetona, kad 
padarius reviziją mūsų įgaliotinių vei­
kimo Stokholme ir kad A. Smetonai 
neatvykus pasitarns su V. V. Nikitinu, 
kaip tuos pinigus siųsti. Tai tokia for­
ma tos istorijos stadija. Kuomet buvo 
įduoti pinigai lenkams pirm, negu P. 
Leonas pasitari su V. V. Nikitinu*)'......

„Naujoji Lietuva - 3—1917 m.)
Spaudos dirvoje.

Naujas skandalas. Paskutiniame 
(sausio 1.5 d.) „Lietuvių Balso“ nume­
ry randame savotiškai įdomiu dalykų 
Straipsny „Vėl nedorybės“ rašoma, kad 
P. Leonas Centro Komiteto buvo sių­
stas Stokholman pasimatyti ir sykiu su 
Nikitinu 100.000 rb. įteikti turėjusiam 
ten atvykti p. A. Smetonai. Smetona 
Stokholman neatvažiavęs ir, kaip p. 
Leonas ir „Lietuvių Balsas“ sako, tuos 
šimtą tūkstančių rublių p. Leonas Sme­
tonai ar Em. 'Vileišienei nuvežti įdavęs 
Liubomirskiui*).......................................

Žodis i žodi išrašiau abiejų laikra­
ščiu tas vietas, kur kalbama apie ioo 
tuksiančių rub. išsiuntimų iš Stokhol­
mo Į Lietuvą. Raskite gi, meldžiamieji, 
„Lietuvių Balse“, kuriuo remiasi „Nau­
joji Lietuva“, tai, ką ji rašo, — kad aš 
įdavęs Liubomirskiui tuos pinigus nu­
vežti A. Smetonai. Maža „Naujajai Lie­
tuvai“ tokio „Lietuvių Balso“ žodžiu 
iškreipymo: ji dar tvirtina, kad ir aš 
pats tai sakęs ir kad pinigai turėję bū­
ti nuvežti Smetonai, Em. Vileišienei, 
nors „L. Bal.“ apie Vileišienę nė žodžio 
nebuvo sakyta. — Aš apie save ne tik 
„Lietuviu Balse“ ar „Naujajai Lietuvai“ 
nesakiau ir negalėjau sakyti, kad aš 
Įdavęs Liubomirskiui too.ooo r. nuve­
žti A. Smetonai ir Vileišiui. Nesakiau 
ir negalėjau sakyti dėlto, kad to nebu­
vo. Tai prasimanė tie, kam rūpį su­
teršti mano vardą demokratiniu minių 
nuomonėje, bent tų miniu dalies, kuri 
skaito tik „Naująją Lietuvą“. Mano var­
do gi suteršimas, kaip aiškiai matote 
iš šito atsitikimo, rūpi taip vadinamiems 
„demokratijos“ monopolistams iš „N. 
Lietuvos“. Jeigu jiems sąžinė tokius 
įrankius, kaip aiškus melas, leidžia var­
toti, — te sau dirba. Aš (tikrinu jiems, 
kad tame visuomeniniame silpname dar­
be, kurį dar galėsiu dirbti, aš niekuo­
met tokiais įrankiais prieš juos nesi­
naudosiu.

Dabar prie paties pinigų siuntimo 
„N. Lietuva“ šaukia: „kodėl Leonas to 
pasiaiškinimo nepaskelbia“... Iki nebu­
vau gavęs „N. L“ ręiy m. Nš 3, nebu­
vau manęs, kad man reikia kas tai ai­
škinti, nes man rodėsi, jog Amerikos 
„Naujienų“ ir „Keleivio“ klaida „Lie­
tuviu Balse“ Ns 5-me atitaisyta. Bet iš 
„Naujosios Lietuvos“ šaukimo matyti, 
kad to negana. Taigi apsakau, kaip kas 
buvo. Tuose Tatijanos Komiteto, ar 
prezidiumo tu tautiniu organizacijų at­
stovais posėdžiuose, kuriuose buvo ap­
tartas pinigų siuntimas Lenkijon ir Lie­
tuvon, dalyvavo iš pradžių p. Yčas, 
paskiaus p. Šilingas. Šitasai Centro 
Komiteto prezidiumui, p. Yčui užsie­
nin išvažiavus, pranešė, jog Tatijanos 
Komitete sutarta taip: pinigus veš Ta­
tijanos Komiteto įgaliotinis, o tautinių 
organizacijų rekomenduotieji Tatijanos 
Komitetui žmonės iš Rusijos nuvažiuos 
Stokholman patikrinti ir nurodyti T. 
Komiteto įgaliotiniui tuos žmones, ku­
riuos tautinės organizacijos pasikvies
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iš užimtųjų šalių paimti pinigų. Nuo 
Lietuvių Centro Komiteto tokiu tikslu 
buvau pasiustas aš. Bet Tatijanos Ko­
miteto vienkart buvo perspėta, jog 
jei iš užimtu šalių atvyktu tik vienas 
tautos įgaliotinis, tai visi pinigai bus 
įduoti jam vienam, nurodant, kaip jie 
privalo būti išdalinti. Taip T. Komi­
tetui nutarus, Lietuvių Centro komite­
tas pasiuntė p. Aukštuoliui telegramą, 
kad pakviestų Stokholman Smetoną. 
Aš nuvažiavęs Stokholman sužinojau, 
jog p. Aukštuolis nebuvo gavęs įvar­
dintos telegramos, matyti, cenzūra 
nepraleido. Taigi A. Smetona nebuvo 
pakviestas. Nors buvo maža vilties, ar 
pavyks ūmu laiku jis parsikviesti, bet 
aš vis tik išsirūpinau, kad p. Smetonai 
tinkama telegrama buvo pasiųsta. Vie­
nok nei jo, nei iš jo atsako nesulau­
kiau. Lenkai, kaip turtingesni, išmintin- 
giaus padarė: jie iš Petrapilio ne tele­
gramą Stokholman leido, bet tuojaus 
tam tikrą Įgaliotinį pasiuntė, kuris, il­
gai Stokholme prieš atvažiuojant p. 
Nikitinui sėdėdamas, suspėjo atsiskvie- 
sti kun. Liubomirskio įgaliotinį. P. 
Nikitinas savaite vėliaus už manę at­
važiavo Stokholman. Sužinojęs iš Cen­
tro Komiteto telegramos, kad p. Niki­
tinas jau atvažiuoja, aš paprašiau vie­
no ruso, su kuriuo p. Nikitinas turėjo 
tuoj atvažiavęs pasimatyti, įduoti jam 
mano prašymą, kad jis, jei gali, neįduo­
tu kun. Liubomirskio įgaliotiniui pini­
gu, Lietuvai skiriamų, nes per Švedų 
-Lietuvių Komitetą jie galima greičiaus 
kur skiriami nusiųsti. Su Nikitinu aš 
pasimačiau antrą dieną jam Stokhol­
man atvažiavus. Jis man pranešė, jog 
visi pinigai jau jo įduoti kun. Liubomir­
skio įgaliotiniui, nes toks jam buvęs 
duotas Petrapilyje įsakymas, bet iš 
jų ioo.ooo rub. turėsią būti nusiųsti A. 
Smetonos ir A. Vileišio vardais Vilniun 
sušelpti visoms to krašto tautoms. Tai­
gi, pinigus siuntė Tatijanos Komitetas, 
juos kam reikiant įdavė to Komiteto 
įgaliotinis ir tik tasai Komitetas turi 
teisę sekti, kad tie pinigai patektų 
tiems, kam jie buvo skirti. Užtat p. A. 
Smetonos atsiųstoji žinia buvo Centro 
Komiteto suteikta pinigų • siuntėjams. 
Bet lietuvių „demagogai“ kiekvienos 
progos, ir pramanytos, griebiasi, kad 
tik sukiršinus minias prieš tuos, kas 
nenori klausytis jų barškančios pūslės.

Taigi, pasvarstyk, meldžiamas skai­
tytojau, kieno getvėje „naujas skanda­
las“, kaip tai pavadino „Naujoji Lietu­
va“ savo straipsnio dalį: ar mano, ar 
„Naujosios Lietuvos“. Ar mano siela 
turi būti nerami del mano veikimo, siun­
čiant pinigus, ar „Naujosios Lietuvos“ 
del jos rašymo apie tą siuntimą? To 
skandalo nebūtu buvę, jei „Naujoji 
Lietuva“ gerbtų žmogų ir publicistikos 
žodį taip, kaip jie kiekvieno privalo 
būti gerbiami.

Gerbiant gi žmogų, dar nuo gilios 
senovės laikomasi to principo: „quisque 
proponitur bonus, donee contrarium 
probetur“ (kiekvienas laikomas doru, 
iki neišrodyto priešingai). Be to, dar 
reikia ir pačiam save gerbti, o koks 
per gerbimas paties savęs pas tą žmo­
gų, kuris meluoja. Jei. paprastame gy 
venime bloga yra meluoti, tai melas 
spaudoje milijonus karty žalingesnis. 
Užtat aš ir tvirtinu, kad manęs „Nau­
joji Lietuva“, griebdamosi melo, neiš­
kreips į tokius pat kelius. Nesenai vie­
šame pasikalbėjime Maskvoje „Naujo­
sios Lietuvos“ leidėjas p. Januškevičius, 
lyg grasydamas, pasakė, kreipdamasis 
į mane: „Taip, p. Leonai, lietuviu de­
mokratija auga“. Naivus pasakymas, 
tokiu tonu ir prasme ištartas: tikros 
demokratijos augimas tai didelis man 
džiaugsmas. Bet jei tarp mūsų bus tik 
tokia „susipratusi“ demokratija, kurios 
susipratimas bus paremtas tokiais spau­
dos „skandalais“, kaip šitasai „N. Lie­
tuvos“, arba tokiais visuotinių susirin­
kimų skandalais, kaip Petrapilio Drau­
gijos, arba tvirtinimu, kad tautos rei­
kalų nėsą, ėsą gi tik klasių reikalai, 
nors pasaulio atsitikimai ką kita rodo, 
tai mes tikros demokratijos dar netu­
rėsime.

R Leonas.

Gerbiamajam Petrui Leonui Maskvoje.
Reiškiame Tamstai giliausią užuo­

jautą del nuostabaus „Naujosios Lietu­
vos“ š. m. ,N° 3 pasielgimo. Esame už­
gauti mūsų žmogaus ir lietuvio nusi­
jautimu.

Gerai žinome Tamstos ištirtą tei­
singumą ir statumą ir sakome: daro­
mieji Tamstai priekaištai — tai asmens 
neapykantos apsireiškimas, elementa­
riausio padorumo nustojęs.

Neleistini, „Naujosios Lietuvos“ var­
tojami, kovos būdai, kuriuos ji šiuo 
atveju pritaikė Tamstai, stebina mus ir 
dėlto, kad mūsų Tautos kilimo istori­
joj buvo daug ginčų susikirtimų, bet 
šmeižimas ir asmens koneveikimas ne­
buvo kovos priemonė.

„Naujoji Lietuva“ ima eiti visiškai 
netinkamu mūsų tautos būdui keliu, 
paskolintu iš svetimo šaltinio rusų 
juodašimčių spaudos.

Tardami Tamstai užuojautą, neabe­
jojame, kad Tamsta pakelsi šitą nuo­
skaudą, ir tvirtai tikime, jog tasai ne­
švarus „Naujosios Lietuvos“ tonas, ne­
teisybe besiremiąs, turės prasmegti.

P. Glemža, K. Šalkauskis, P. Naru­
tavičius, Čeika, R. Skipitis, kun. P. Jo- 
kūbėnas. J. Galinis, A. Varnas, J. Ja­
ruševičius, A. Sruoga, St. Miliauskis, 
St. Šilingas, J. Linartas, St. Naginskis,
K. Puida, K. Ciemnolonskis, B. Pečkau- 
skis, V. Marcinkus, J. Pakalka, J. Liu­
tkus, J. Charžauskis, Kl. Kimontas, S. 
Glemžime, M. Grigaliūnas, K. Gudai­
tis, B. Butka, B. Masiulis, J. Murka,
L. Noreika, A. Dundzila, C. Petraške­
vičius, A. Purenąs, J. Glemža, J. Zu- 
bržiekis, A. Spurga, J. Tumas.

2) juogei nuosakiam kultūringam de­
mokratui pridera rūpinties minių kul­
tūros kilimu, o ne fanatizavimu;

3) jogei Lietuva delei savo sūnų de- 
klamatoringumo bei koketingumo ne 
kartą jau skaudžiai nukentėjo;

4) jogei kryžkelėj skalyti, kada ki­
škis stovi už tvoros, turgui šalta ir 
mėnulis augštai reikalas blogas 
nerandu galimu toliau pasilikti „Naujo­
sios Lietuvos“ bendradarbiu skaičiuje.

Su gilia pagarba
Balys Sruoga.

(Markizas Tigrui Nėrkonori/.

Lietuviu bankos reikalais.

{Atsakymas p. K. V. D. .L. B." Nspy).
Malonu buvo skaityti „Lietuvių Bal­

se“ p. K. V. D. straipsnį: „Lietuvių 
bankos reikalu“, kad toks svarbus lie­
tuvių tautai klausimas judinamas. P. 
Karužos sumanymas nepalieka nesvar­
stomas. Šiokiame ar tokiame sumany­
me visados atsiras plyšių ir trūkumų, 
kad būtų iš visų pusių apgalvotas ir 
pritaikintas laikui ir aplinkybėms.

P. K. V. D. ragina steigti banką su 
didelėmis akcijomis, net iki 5000 rub. 
Nurodo, kad juo didesnės bus akcijos, 
juo mažiaus prigulės prie bankos žmo­
nių ir tobūliaus bus suorganizuota ban­
ka, bus didesnio pasitikėjimo žmonės 
valdyboje ir tt.

štai jo žodžiai:
„...Kas kita su akcijomis. Čia nebe­

reikia didelių turtininku, tik pakanka­
mai žmonių, pusėtinai pasiturinčių, kad 
susidarytų kapitalas ir būtu jisgvaran- 
cija. Taigi lietuviai tokiu pagrindu gali 
lengvai įsteigti banką. Žinoma, kad ak- 
cijonierių banka yra daugiau pageidau­
jama, kuriame būtų daugiau kapitalo 
ir mažiau akcijonieriy. Kitaip sakant, 
turi būti akcijos namažos, nes juo di­
desnės akcijos, juo didesnė priežiūra, 
ir mažesnis skaičius žmonių, juo pado­
riau gali tarp savęs susitarti. Tuo at­
žvilgiu akcijos neturi būti mažesnės, 
.kaip 1000 rub. vertės, ir lųįisas duotas 
tik tiems, kurie turėtų ne mitžiaus, kaip 
penkias akcijas. Bankai steigti pusei 
milijono rublių sumesti tarp lietuvių 
atsiras 500 žmonių, ar net tiek nerei­
kės žmonių".

Bet į tai reikia pasakyti, kad
1. toki banka gali būti įsteigta tik 

tam tikro pasiturinčių žmonių skaičiaus, 
tad nebus tautos banka;

2. sunku tikėtis, kad atsirastų keli 
šimtai žmonių, kuriems atlieka 5000 r.;

3. toki banka gali turėti daug sky­
rių Lietuvoje, bet vis tik ja nebus to­
kio pasitikėjimo, kaip tautos banka;

4. ji nesukoncentruos tautos kapi­
talo;

5. ji bus privatinis „biznis“, bei vi- 
suomeningumo pamatu;

6. jai būtų nemaža priešininkų ir 
konkurentų, kaip sakysim privatinės 
bankos arba kooperacijos banka.

Sunku tikėtis, kad po karo atsira­
stų pas žmones pinigu tūkstančiais ru­
blių. Jeigu kas ir turės pasislėpęs kelis 
šimtus, tai rūpinsis nusipirkti žemės 
kąsnelį, įdėti juos kokioje pramonėje 
ar prekyboje ir tt. Juk visi į banką de­
dame tik tada, kada negalime jų ge­
riau sunaudoti. Kas galės prikalbinti 
žmones dėti pinigus Į tą, o ne kitą pa­
našią banką. Be to, jau yra kelios ma­
žos lietuvių bankos, kurių toks pat ti­
kslas, kaip ir p. K. V. D. projektuoja- 
masios. Tad kam steigti dar nauja, kad 
galima prisidėti prie kurios nors jau 
esamos.

Kuo užsiimtų toki banka? Tur būti 
visakuo, ką bankos paprastai dirba: 
skolintų pinigus žemei pirkti, prekybai, 
pramonei. O gal ir pati banka panorė­
tų imties prekybos ’ir pramonės.

Bankai darbuotis dirva plati. Ji ga­
li skolinti nejudamajam ar judamajam 
turtui įgyti, prekybai, pramonei, šiaip 
įvairiems reikalams. Visų tų šakų nega­
li atlikti viena banka. Jau patsai suma­
nymas sudaryti Lietuvoje banką, kuri 
galėtų plačiai veikti, reiškia naują ban­
kos rūšį, kuri apimtų visus tautos rei­
kalus ir būtu visai tautai ir visos tau­

Telegrama P. Leonui,
pasiųsta jam Centro Komitetą narių.

Didžiai Gerbiamas Pone Petrai! Ta­
riame Tamstai karštą musų užuojau­
tos žodį del nedoro „Naujosios Lietu­
vos“ priekaišto Tamstai.

Yčas, Šilingas, Petraškevičius, Ku­
bilius, Tumas, Purenąs-.

----- -----------------

Protestas.

„Leidimo Komisijos“ prie Lietuviu 
Draugijos Augštųjų Maskvos Mokyklų 
Moksleiviams šelpti Visuotinis Susirin­
kimas 1917 m. sausio 23 dieną pripa­
žindamas, kad vaginimas ir šmeižimas 
spaudoje partijos priešininkų, daromas 
„Naujosios Lietuvos“ (žiūrėk š. m. N° 
3 straip. „Spaudos dirvoje“) demokra- 
tybės principo vardu, yra ne demo­
kratų, o demagogų darbas, griežtai 
protestuoja prieš tokius pažeminančius 
lietuviu demokratiją ir lietuviu laikra­
štiją partinės kovos apsireiškimus.

Visuotinio „Leidimo Komisijos“ su­
sirinkimo pirmininkas

Stud. Liud. Daukša.

„Leidimo Komisijos“ Visuotinis Su­
sirinkimas 1917 m. sausio 23 d., pripa­
žindamas, kad daromas „Naujosios 
Lietuvos“ (žiūr. š. m. Ms 3 str. „Spau­
dos dirvoje“) demokratybės vardu savo 
partijos priešininkų yra ne demokratų, 
bet demagogų darbas, griežtai prote­
stuoja prieš tokį laikraštinės etikos 
negavimą ir lietuvių demokratiją paže­
minančius darbus.

„Leidimo Komisijos“ vardu, 
pirmininkas stud. V. Mašalaitis.

Už sekretorių J. Jablonskaitč.

Laiškas Redakcijai.

G. R.
Prašau neatsisakyti įdėti šį mano lai­

škelį.
Laikau savo pareiga pasisakyti vi­

suomenei, kad aš, manydamas: 
1) jogei nepamatuotai išvaginti savo 

politikos priešininką ir apskritai, kaip 
jmanont, kolioties kovos priemonė 
menkos verties;

tos. Tokios bankos rūšis tegali būti 
viena—„lietuvių tautos banka“ koope­
racijos pamatais, grynai demokratingai 
sutvarkyta. Ji turi būti prieinama visų, 
o bus prieinama tik tada, jei akcijos 
bus ne 1000 -5ooo, bet tik nedaugiau, 
kaip 100 rub. Tik tokia banka galės 
būti tautos banka, nes lig 100 rub. ga­
li sukrapštyti mažne kiekvienas. Ji tu­
rėtų tarnauti tik nariams, vadinas kas 
norės gauti pasiskolinti, tas turės nusi­
pirkti bankos akcijų. Bus garantijos 
skolai, nes tik nariai naudosis tos ban­
kos sumoms.

Toki banka turėtų būti viena—cen­
trai! visai tautai su šakomis: žemei pir­
kti, ūkini kelti, pramonei ir prekybai. 
Kiekviename miestelyje turėtų būti jos 
skyrius su visomis keturiomis šakomis.

Kiekvienas skyrius veikti turėtų sa­
vistoviai, įeidamas į centrą kai skyrius. 
Jis turėtų savo akcijonierius, savo val­
dybą ir pats už save atsakytų. Centro 
banka tik duotu patarimų, prižiūrėtų 
veikimą, tarpininkautų, imdamas iš vie­
no skyriaus, kur atlieka, ir duodamas 
pinigų jam, kuri jų reikalingas.

Tokia tvarka patrauktų daugiau 
žmonių, duos pasitikėjimo ir nebus to­
kio centro tormozo, kaip kitokiai cen­
tralizacijai esant.

Kuo mažesnis kiekvieno autonomi­
nio skyriaus veikimas, tuo jis tobulesnis 
ir lengvesnis ir kuo daugiaus jis cen­
tralizuotas, tuo jis daugiau komplikuo­
tas ir sunkesnis.

Tik pažiūrėkime: Šveicarija toki ma­
žutė valstybė, o vienok ji yra pasida­
linusi dar į 22 kantonu, kurie kiekvie­
nas visai visai savistaviai gyvena, o 
visi kartu labai tvarkingai, sutartinai 
ir pavyzdingai.

Tokioje bankoje jokioms partijoms 
nevieta, nes joje, gryname kooperaty­
ve, politikos negali būti maišoma.

Kartu su bankos klausimu yra svar­
stomas Lietuvos prekybos ir pramonės 
klausimas. Nežinau kodėl p. D. Šidlau- 
skis straipsnyje: „Pirklių, pramoninkų 
ir pinigininkų suvažiavimas'1 („L. B.“ 
1916 m. Ns 71) visiškai užmiršo varto­
tojų draugijų sąjungą „Kooperatoriu“, 
o juk jis buvo vienas iš karštųjų ir pir­
mųjų kooperacijos pijonierių. Del ko­
operacijos vartoju draugijų sąjungos 

po karo Lietuvoje nėra didelio rei­
kalo rūpintis. Kokia yra sąjunga, to­
kios užteks. Sykį vieną jau susivieni­
jusios draugijos, tai pabaigti vienijimą 
bus lengviau „Kooperatoriui“, negu su­
daryti naują sąjungą, šią suardžius.

Kun. Adomas Vilimavicius.

Iš Amerikos.
(Iš savo korespondento).

Pernai metų lapkričio 30 d. Wilkes- j 
Barrėj Pa įvyko Amer. Lietuvių Cen­
tro Komiteto suvažiavimas. Svarbiausi 
nutarimai:

r. Esamąjį C. K-tą likviduoti ligi 
Naujų 1917 metų, o naujam sudaryti 
suvažiavimą sušaukti ne vėliau, kaip 
1917 m. sausio 15 d. New-Jorke, kame | 
ir turi būti naujojo Centro Komiteto 
buveinė.

2. Iš visų, per Lietuvių Dieną su-1 
rinktųjų j 60.000 dol. tuojau pasiųsti 
2000 dol. Globai į Petrapilį, 10.000 dol. 
Lituanijai i Šveicarijos Friburgą ir 
50.000 dol. į Stokholmą Liet.-,jvedų 
Komitetui pasiųsti Liet. Dr-jai į Vilnių. 
Toliau, palaukus ir pamačius, kaip pi­
nigai nueis, bus daugiau pasiųsta.

3. Priimti iš milijonieriaus Wood'o 
26.000 dol. vertės dovanų nukentėju- 
siems del karo lietuviams: avalyne, 
skalbiniais ir t. t. ir suieškoti keliu 
pasiųsti tiems daiktams tremtiniams Į 
Rusiją ii' Vokia.

4. Nusiųsti p. Lopatą ir kun. V.
Bartušką į Vašingtoną padėkoti Jungt. ' 
Vals. prezidentui už Liet. Dienos nu- 
skyrimą. 2

5. D-ras J. Šliupas išrinktas atstovu 
nuo C. K-to į Tautų Konferenciją Va­
šingtone gruodžio 10 ir n d. 16 m. I

6. Reikalauti iš Jungt. Vals. vyriau­
sybės pasiųsti į Vilnių Amerikos kon-

2
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štilį lietuviams Amerikos piliečiams 
apginti.

Amer. lietuviu tipas pakilęs del pa­
skelbimo Lietuvos nepriklausoma. Ame­
rikiečių spauda po Liet. Dienos ir pa­
skelbimo Lietuvos nepriklausoma, lietu­
vius jau mini atskirai nuo Lenkų. Yra 
vilties, kad sudarysime Neujorko suva­
žiavime bendrą Centro Komitetą.

M. Šalčius.

-----■*-*-<•------

Kame mūsų ateities 
ramsčiai?

Anksčiau ar vėliau, o karas pasi­
baigs. Jeigu ne visi, tai bent didelė da­
lis lietuviu dabar išsisklaidžiusiųjų bei 
Išsisklaidytų po Vokės ir neišmatuoja­
mą Rusijos žemę, sugrįž namon. Da gi 
yra vilties, kad kai kurie „amerikan- 
tai“ ir šiaip Lietuvos „pabėgėliai“ pa­
norės ne svetur, bet tėvynėje darbuotis.

Kokiose išlygose, karui pasibaigus, 
teks lietuviams savo tėvynėj’ gyventi 
ir darbuotis? Ką galime mes, ištremtie­
ji, karo metu padaryti, kad pagerinus 
busimąsias išlygas?

Rods, visi vienu balsu sąjunginin­
kai ir sutartininkai šaukia, kad kovoją 
del mažųjų tautų laisvės. Taip lyg ir 
turėtų būti, jeigu norima ateityje išven­
gti panašių, o gal dar baisesniu karų, 
negu dabartinasai. Tečiaus taip nėra.

Kalbėdami apie mažąsias „tautas“ 
vieni ir kiti, rodos, daugiau mano apie 
mažąsias „valstybes“, negu „tautas“. O 
daugiausia, gal išimtinai, rupi savosios 
valstybės, be atžvilgio Į „svetimtautes.“

Be reikalo, rodos, manyti, kad Lie­
tuvos ateitis vien nuo mūsų, lietuvių, 
veikimo pareina.

Jeigu taip butų, maža be liktų vil­
ties geresnės ateities susilaukti.

Mes esame silpni. Silpnybė—tai di­
džiausia musų kaltė.

Ne vieną, bet kelis metašimčius bu­
vome lyg posūniai ujami, skaudžiami, 
niekinami. Kraujo savo nesigailėjome. 
Liejosi jis gausiai, be paliovos ištisus 
amžius. Tečiaus išlikome, nežuvome, ir, 
nors labai apsilpę, daug ko netekę, vis 
tik gyvi esame. Negana to, dabar, kaip 
niekad kitados, visi lietuviais jaučiamės, 
susipratame turi savo tėvynę — Lie­
tuvą.

Jausdamiesi lietuviais, turėdami sa­
vo tėvynę, galime' laukti ir reikalauti 
„buities, augimo ir plėtojimąsi laisvės“.

Ligi šiol eita nelemtu principu: „kas 
stipresnis, tas ir teisus“. Pasirodo, nie­
ko gera žmonijai jisai negali suteikti.

Dabar nenoromis pradedama galvo­
ti, kad reikia teisės pripažinti ir tiems, 
kurie pajėgomis negali sulygti su mil­
žinais.

Vilsonas visam pasauliui apreiškė 
seną, bet užmirštą tiesą, kad tautos ne­
galima lyginti su negyvu daiktu; kad 
visoms tautoms, kurios ligi šiol buvo 
valdomos atskiros tikybos valstybės, 
turinčios savo atskirtus, dagi priešin­
gus toms tautoms siekinius, turi būti 
duota ir patikrinta laisvė — buities, ti­
kybos, medžeginio ir visuomeninio plė­
tojimosi.

Šiaip ar taip, o Įsidėti šitą balsą 
turės mažieji ir didieji.

Iš Europos valstybių, galima sakyti, 
viena tiktai Anglija, ii- tai karą su Šiau­
rės Amerika pralaimėjusi, griebėsi ki­
taip su savo valdiniais svetimtaučiais 
elgtis.

Reikalaudama iš valdinių eiti išvien 
reikale pašalpos žmonėmis ir pini­
gais iš savo pusės patikrina visiems 
ramybę, nuo skaudinto apginimą, skau- 
dikų sudraudimą, vaizbos, pramonės 
sušelpimą, mokslo, dailės parėmimą, 
žodžiu sakant, suteikia laisvę ir pagal­
bą vispusiškai plėtotis, nesikėsindama 
nei ant tautumo, nei ant tikybos, nei 
ant kitų tautos branginybįų.

Kitoms valstybėms toli da šaukia 
ligi tokiam susipratimui.

Taigi ir lietuviams negalima šiuo 
kartu pasikliauti vien viltim, kad prin­
cipas „kas stiprasnis, tas ir teisus“ 
—bus visai sugriautas ir teisės bus pri­
pažintos visoms tautoms—ir lietuviams.

Užtat turime dar ir daugiau kuo pa­
sitikėti.

Da nesenai labai rimtos lenkų par­
tijos svajote svajojo apie savivaldybą. 
O dabar? — Nenori nė girdėti. Be ne­
priklausomybės nė nekalba. Maža to. 
etnografinės Lenkijos sienos jau rodo­
si „dirbtinėmis“, nepatenkina jų; jos 
reikalauja ir senųjų „savo marchijų“— 
Lietuvos ir Gudų su Infliantais priedui. 
„Nuo jūrų, lig jūrų“.

Iš kur gi tokia staigi atmaina? Ai­
tai vien lenku pasidarbavimo vaisius?

Anaiptol!
Tai karo vaisius.
Susiėmusiu' du milžinu ir negalėda- 

mu viens antro įveikti, išveržti viens 
antram skanaus „kąsnio,“ rengiasi pa­
sileisti, o kąsnis „kad ne man, tai 
ne tau“.

Lietuva ne prastesnis, o gal dar 
skanesnis „kąsnis“. „Hinterlando“ iš 
Lietuvos nepadarysi, kaip iš Lenkijos.

Kasgi liekasi, galutinai, mums daryti?
Sėdėti rankas suglaudus ir laukti, 

kol kiti mums ką primes?
Jeigu taip elgtumės!, tai būtų žen­

klas, kad mūsų jau nebėra. Ir galėtu­
me tekti - lenkams ar Kuržemio baro­
nams.

O mes betgi malonėtame „patys 
sau“ patekti.

Tam tikslui kaip tik ir reikia pasi­
rūpinti Ruginio („L. B.“ Ns 3) iškeltu 
paklausu apie partijų susiorganizavimą.

Rods, partijos kįla, organizuojasi, 
stiprėja, plėtojasi beveikiamos. O 
mums lieka labai siaura veikimo sro­
vė. Tečiaus ne visi liko užimtoje Lie­
tuvoje. Esama ir čionais lietuvių, klau­
sančių vienos ar kitos partijos. Būtų 
geistina nuo jų išgirsti vilties, padrąsi­
nimo žodis.

K. P. P.

Haujos lietuviu scenos dailės 
pajėgos-

S. m. vasario 5 d. „Krivoje Zier- 
kalo" teatre (Jekaterininskii kan. Ns 
90) bus dramos artisto J. Vaičkaus ve­
damos artistų grupės lietuvių spekta­
klis. Vaidinimas prasidės lygiai 2 vai. 
dieną.

Tai pirmas Petrapilyje naujos lie’ 
tuvių vaidintojų grupės pasirodymas. 
Vaidins „Genavaitę“ ir komediją,, Be 
šulo“.

Kaip teko patirti iš paties art. J. 
Vaičkaus, buvo ketinta pirmam kartui 
rodyti drama „Ponas ir mužikai“, bet 
galų gale pasirinkta „Genavaitė“ del 
to, kad tas veikalas esąs sceningas ir 
kad jame geriau, negu kitame kokia­
me, galima esą parodyti tiek sceneri- 
jos, tiek paties vaidinimo ypatybės.

Kitame spektaklyje, kurs bus vasa­
rio 26 d. tame pačiame „Krivoje Zier- 
kalo“ teatre, bus jau parodyta drama: 
„Ponas ir mužikai“.

Visuose vaidinimuose dalyvaus pats 
artistas J. Vaičkus svarbiose rolėse, 
kaip sakj'sim „Genavaitėje“ Goliaus, 
ir jo žmona dainininkė solistė Vaičkie­
nė, ypač tose rolėse, kur tenka dainuo­
ti, kaip sakysim „Cenavaitėje“ Geno­
vaitės.

J. Vaičkus šiemet baigia imper. Ale­
ksandro teatro dramos mokyklą. Jis 
bus vienas iš pirmųjų scenos dailinin­
kų profesijonalų lietuvių įgijusių tam 
tikrą specijalų dailės išsilavinimą.

Pas J. Vaičkų (jo adresas: Fontan­
ka 121, b. 123) renkasi ir apie jį jau 
grupuojasi nemaža scenos dailės mėgė­
jų. Jis noromis, be jokio atlyginimo, 
pamoko, nurodo, nustato balsą ir dik­
ciją. Jis padeda visiems, kas tik į jį 
kreipiasi, ypač jaunuomenei, kuri turi 
palinkimo ir gabumo ir nori atsiduoti 
tai dailės šakai. Jeigu atsirasią tikrai 
gabių ir tinkamų ypač jaunuolių, jis 
žada pasirūpinti, kad jie galėtų įgyti 
specijalų išsilavinimą tam tikrose dra­
mos mokyklose. Tuo tikslu jo taisomų 
spektaklių pelno dalis bus skiriama 
įsteigti stipendijai prie dramos kursų, 
kad ir neturtingieji, jei tik parodys ti­
krų scenos gabumų, galėtų kursus eiti.

Žinios.
PETRAPILYJE.

„Petrapilio lietuvių draugijos Augštų- 
jų mokyklų moksleiviams šelpti“ steigia­
masis susirinkimas šaukiamas vasario 
5 d. 6 vai. vakarą Komercijos kursų 
salėje (Nevos prosp. Ns 56, Jelisiejevo 
nam.). Bus išsiuntinėti tam tikri pa­
kvietimai visiems, kurie kviečiami da­
lyvauti tame steigiamajame susirinkime.

Naujelio kompozicijų koncertas. An­
tradienyje sausio 31 d. miesto dūmos 
Aleksandro salėje (Nevski prosp. 33) 
lietuvių kursų naudai bus žinomojo 
kompozitoriaus Naujelio veikalų kon­
certas. Kavaliausko vedamas choras ir 
solistai padainuos gražiausių liaudies ir 
koncertinių kompozicijų (kaikurios so­
natos Petrapilyje bus pirmą kartą atli­
ktos). Koncertui pasibaigus, iki 12V2 
vai. nakt. tautiniai žaislai. Koncertas 
prasidės lygiai j12 vai. Bilietų kaiua 
nuo 35 kap. iki 3 rub., mokiniams 35 
kap. Bilietų iš anksto galima gauti 
tose pat vietose, kaip ir visados: Re­
gistracijos biurė, Novickio krautuvėje 
ir t. t., o koncerto dieną — salėje nuo 
5 v. vak.

Naujokų šaukimas. Sausio 21 d. ca­
ras paskelbė, kad gimusieji 1898 me­
tuose jauni vyrai turi būti šaukiami 
kariuomenėn šių metų vasario 3 d. 
Tik kai kuriose Kaukazo ir Sibiro ap- 
skričiuose naujokai bus šaukiami liepos 
1 dieną.

Naujas švietimo ministerio padėjėjas. 
Caro įsakymu Petrapilio universiteto 
profesorius Udincevas paskirtas švieti­
mo ministerio Kulčickio padėjėju.

Keliautojų važinėjimo sumažinimas. 
Geležinkelių valdyba pranešė, kad nuo 
vasario r d. iki 14 d. bus sumažinta 
keliaujamųjų traukinių skaičius šitais 
keliais: Maskvos Kursko, Maskvos— 
Kievo — Voronežo, Riezanės — Uralo, 
Pietų-Rytų, Siaurės—Dono, Pietų ir 
Jekaterinos. Šitais keliais galėsią važi­
nėti tik tiek, kurie turėsią tam tikrą 
vyriausybės leidimą.

Kuršas. „Mitausche Zeitung“ prana­
šą, kad pastaruoju laiku iš Kuršo vo­
kiečiai išvežę į Vokią 2000 latvių, mo­
terų ir vyrų, kurie esą ėję prieš vokie­
čius. Kiti gi laikraščiai rašo, kad Kur­
še maža jau belikę vyrų. Paliktieji la­
tvių ūkiai atiduodama vokiečiams.

SVETUR.
Vokiečių planai. Vokiečiai nori pa­

daryti prekybos kelią nuo Vokiečių jūrų 
iki Persijos įlankai, tai yra, jie mano 
pravesti geležinkelį tarp Hamburgo, 
Berlyno ir Bagdado. Taip pat vokie­
čiai mano suvienyti Reino ir Dunojaus 
upes tokiu perkasu, kuriuo galėtų plau­
kioti jūrų laivai. Projektuojamas per­
kasas turėtų 166 kilometrus ilgio. Jam 
iškasti reiktų kelių šimtų milijonų mar­
kių. Kol kas vokiečių vyriausybė gali 
skirti šiam reikalui apie 5 milijonus 
markių, o kitus pinigus tikisi gauti iš 
būsimosios kontribucijos, kurią, vokie­
čių nuomone, turėsią sudėti sąjunginin­
kai.

Anglių stoka. Kai kuriose Europos 
šalyse pritrūko anglio. Del anglių sto­
kos Prancūzijoj nutarta telaikyti atda­
rus visokius teatrus, kinematografus 
ir t. t. tris dienas per savaitę, taip pat 
tramvajams vaikščioti bus galima tik 
iki 10 vai. vakaro. Norvegijoj taip pat 
nutarta anksčiau nedaryti visokios pa­
silinksminimo įstaigos. Tas pat daroma 
Danijoj ir Švedijoj. Tai vis vokiečių 
paskelbtosios blokados vaisiai.

KARAS.
Rusų šone. Pagal Berezinos upę Za- 

berezinos kaimo rajone priešininkai po

smarkaus artilerijos šaudymo puolė ru­
sus; jiems čia būvo pasisekę atimti iš 
rusų vieną upės salą ir vieną apkasą, 
bet kontrataka rusai atmušė vokiečius. 
Priešininkų aeroplanai numetė į Ja- 
kabštadtą keletą bombų, nuo kurių 
žuvo septyni ir sužeista aštuoni karei­
viai. Rusų gi lakiotojai mėtė bombas 
į Kobilnikų miestelį (į šiaurę nuo Na- 
ročo ežero). Rusų būriai į šiaurės ry­
tus nuo Kirli-Babos puolė priešininkus 
ir atėmė iš jų vieną apkasą. Sausio 24 
d. Vladimiro-Volinskio ir Marmarošo 
rajonuose austrai mėgino eiti priekin, 
bet jiems tai nepasisekė.

Rumunų šone. Slonikų upės pietų 
pusėje rusų pryšakiniai būriai paėmė 
keletą priešininkų apkasų. Surajos mie­
sto rajone priešininkų būriai perėjo per 
užšalusią hereto upę ir norėjo paimti 
rusų apkasus, bet priversti buvo vėl 
sugrįžti už upės. Kitose vietose pa­
prastas šaudymasis, nes didesniems 
žygiams kliudo pūga.

Kaukazo šone. Dvi turkų roti ataka­
vo rusus palei Safkero kaimą (25 var­
stai į pietų vakarus nuo Giumišnano). 
Blogas oras kliudo rusų žygiams.

Balkanuose. Atono pussalyje rusų ir 
prancūzų būrys atėmė iš graikų vie­
nuolių daug šautuvų, durtuvų, šovinių, 
revolverių ir dinamito.

Prancūzų šone. Somos pietų pusėje, 
Benjekuro rajone, buvo nedidelių abie­
jų pusių sargybų susirėmimų. Argo­
nuose vokiečiai norėjo paimti prancūzų 
tranšėjas, bet jiems tai nepasisekė. Lo­
taringijoj, palei Ambermenilį, vokie­
čiai apšaudė prancūzų pazicijas ir ke­
letą apkasų buvo paėmę, tečiau turėjo 
paskui vėl pasitraukti atgal.

Jūrose. Vokiečių nardomieji laivai 
paskandino švedų garlaivį „Bravalla,“ 
taip pat jie paskandino ir anglų septy­
nis prekių bei keliautojų laivus.

Del Vokios ir Amerikos konflikto.
Sutrukus Amerikos ir Vokios di­

plomatijos ryšiams, kįla klausimas 
ar del to karas greičiau baigsis ar ne. 
Atsakyti į šita klausimą reikia pirma 
pažiūrėti, išjko kilo šis konfliktas. Kaip 
žinome jau, Amerikos prezidentas Vil­
sonas kelis kartus buvo kreipęsis į ka­
riaujančias valstybes, kad josios grei­
čiau likviduotų karą, tečiau jam tai ne­
pasisekė. Vilsonas taip pat stengės tu­
rėti balsą būsimam taikos kongrese. 
Nepasisekus Vilsonui su savo pasiūly­
mais, vokiečiai taip pat nusiminė ir 
pradėjo galvoti, kaip iš to keblaus pa­
dėjimo išėjus. Galų gale vokiečiai pa­
skelbė sąjungininkams blokadą, bet to­
kią, kad ir neutralinių valstybių lai­
vams ėmė grėsti pavojus. Čia Ameri­
kai pasitaikė gera proga įsimaišyti ši- 
tan karan. Ji sutraukė diplomatijos ry­
šius ne del to, kad nugalėjus vokiečius, 
bet kad greičiau pabaigus šis pragai­
štingas visiems karas. Amerika būtų 
galėjusi nutraukti diplomatijos ryšius 
ir su sąjungininkais, bet Amerikos di­
plomatai aiškiai pamotė, kad taip da­
rant karas teužsitęstų ilgiau. Ir teisybė, 
ei Amerika būtų laikiusis neutraliteto 
r toliau, tai ji maža būtų turėjusi įta­

kos į karo ėjimą. Jeigu ji būtų prisi­
dėjusi prie Vokios, tai tuo būtų tik il­
giau užtęsusi karą, nes vistiek didelės 
pagalbos vokiečiams ji botų negalėjusi 
suteikti. Tokiu būdu Amerikai liko vie­
nintelis kelias sutraukyti diplomati­
jos ryšius su Vokia. Susidėjus tokioms 
aplinkybėms, vokiečių nardomiesiems 
laivams atsidaro platesnis kelias: jiems 
nereikės žiūrėti dabar — kas priešinin­
kas, o kas ne, nes be jokio svyravimo 
galės skandinti kiekvieną papuolusi į 
jų nagus laivą.

Šaip ar taip kalbant, bet reikia ma­
nyti, kad Amerikos įsikišimas į šitą 
karą pagreitins taikos atėjimą.

MaliniŲ valstybių pozicija.
Sutrukus Amerikos ir Vokios di­

plomatijos ryšiams, kįla klousimas, ką
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darys toliau neutralinės valstybės: ar 
jos paseks Ameriką, ar ir toliau laiky­
sis neutraliteto. Reikia atsiminti, kad 
Europos neutralinės valstybės gyvena 
ne tokiose patogiose šituo atžvilgiu są­
lygose, kad galėtų liuosai veikti ką no­
rėdamos. Jų geografijos padėjimas, te­
ritorijos didumas ir gyventojų skaičius
- visa tai kliudo daryti drąsesni poli­

tikoje žingsni. Šiuo atvėju truputi ge­
resnėse sąlygose yia Ispanija, kurią 
Vokia negali labai pabaidyti. Bet Ispa­
nija, būdama pati vargingame padėji­
me ir turėdama daug naminių reikalų, 
negali didelės įtakos padaryti by ko­
kiam politikos krypsniui. Šveicarams 
gi paskelbtoji vokiečių blokada jokios 
žalos neatneša, dėlto jai jokio reikalo 
nėra kišties į karą. Šita blokada la­
biausiai paliečia Olandijos ir Skandi­
navų valstybių reikalus. Olandija jau 
užprotestavo; reikia spėti, kad taip pat 
padarys Danija, Švedija ir Norvegija. 
Sutraukyti diplomatijos ryšių su Vokia 
šitos mažosios valstybės, tur būti, ne­
išdrįs, nes bijosis Įsitraukti su Vokie­
čiais Į karą.

Kas kita Amerikai, kuriai nėr ko 
bijoties vokiečių, su kuriais netaip jau 
lengva ir susisiekti. Jeigu Amerika no­
rėtų ištikrųjų kariauti su vokiečiais, tai 
ji gautų atvežti savo kariuomenę i 
Europą. Švedija dar vargu eitu prieš 
vokiečius, kadangi lig šiol jų politika 
nesipriešino vokiečiams. Norvegija taip 
pat nenorėtų pakelti prieš vokiečius 
rankos, nes ne taip dar senai ji buvo 
užpikusi ant Anglijos, kuri uždraudė 
vežti į Norvegiją anglis. Todėl reikia 
spėti, kad Europos neutralinės valsty­
bės labai nesipriešins vokiečiams, o 
greičiausiai pasitenkins tik paprastu 
protestu, nuo kurio vokiečiams bus nei 
šalta, nei šilta.

Paskutinėmis žiniomis, prezidentas 
Vilsonas patarė Šveicarijai ir Skandi­
navijos valstybėms sutraukyti su Vo­
kia diplomatijos ryšius, bet visos šitos 
neutralinės valstybės atsisakė tai pada­
ryti, bijodamos vokiečių užpuolimo. 
Jos tik del visa ko išreiškė vokiečiams 
protestą.

iii.
Mažturčių Draugijos nariams.

Jau praėjo daugiau ne du mėnesiu, 
kaip išsiuntinėta aplinkraštis apie mo­
kesnio antsidėjinią Mažturčių D-jos 
kultūros reikalams, bet daugumas na­
rių dar nesugrąžino pranešimu — pa­
sižadėjimu, kurie buvo išsiuntinėti su 
aplinkraščiu. Jau artinasi metinis D-jos 
narių susirinkimo metas, iki kurio turi 
būti sutvarkyta ants. mokesnio rinki­
mus. Tad labai prašau prirašyti minė­
tuosius pranešimus pasižadėjimus ir 
kuogreičiausiai juos grąžinti mano 
adresu (Predtečenskaja, 31, kv. 13).

Apie mokesnio rinkimo tvarką bus 
pranešta vėliau.

Dr-jos sekretorius V. Ruzgas.

-s—Pranešimai.
I.

Petrapilio Lietuvių Dramos Muzikos 
Kuopos Valdyba nutarė sutaisyti 3 lie­
tuvių vakarus: 1) kovo 18 d. „Pollako“ 
salėje vaidinti „Du keliu,“ 2) balandžio 
15 ū., 3) gegužės 6 d.

II.
Petr. Liet. Dram. Muz. Kuop. Val­

dyba nutarė taisyti mėnesinius posė­
džius kiekvieno mėnesio 1 dieną Liet. 
Remgiam. Kursų bute (Baskov per. 29). 
Ten galima kreiptis visais Kuopos rei­
kalais pačiam. Galima kreiptis ir i 
Kuopos pirmininką A. Jasūdj (Gesle- 
rovsky, 5-a, kv. 57) ir į Kuopps sekre- 
torų V. Ruzgą (Predtečinskaja, 31, 
kv. 13).

Kuopos Sekretorius V. Ruzgas.
—:o:—

Prek. /.enklas 
Prek, ir Pram. 

Dep. patvirtintas 
visok. pavid-

Redaktorius L. Noreika.
Leidėjas Martynas Yčas.
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Ieškau Petrapilyje ir jo priemie­
sčiuose dviejų kambarių, kur 
galima būtų ir virtuve naudotis, 

arba atskiro buto.
Pranešti A. DUNDZILAI

nETPOTPAR-b, CanepHhiunep. 9, kb. 9.
ssssssssssssssssss

Prieglaudų vedėjų kursaiVoroneže
prie „SAULĖS“ dviklasės mokyklos. 8 
prieglaudų vedėjų kursus priima­
mos ligi vasario 1 d. kandidatės, 
baigusios liaudies mokyklą ir didesnio 
mokslo.

Kandidatės, norinčios į vedėjų kur­
sus stoti, tesikreipia raštu j Lietuvių 
Draugijos įgaliotinį Voroneže.

BopoHeiKi,, M. ŪBopsHCKasi 21.
79—3

Jurgis Ališauskas iš Šelmių kaimo, Vilkaviškio 
par., ieško giminių ir pažįstamų, fl. apriis, 5-bifi 
CTptnKOBblH apTHJUiep. napKOBblH AHBH3iOH-b, 
1-Oki napKb.

' 83—2

Barbora Bakutytė, ieško sesers Uršulės, gyve­
nusios Vilniuje šv. Zitos Draugijoje, ir pažįstamų. 
(Oąecca, rierpa BeoMKaro 13—4).

85 -2

Branislova ir Kazimieras Jasučiai iš Papilės, 
Šiaulių aps., ieškom giminių ir pažįstamų. PocTOBt, 
Ha floHy, B. Cafloeaa 176,

Amerikos laikraščių prašome atsispausdinti.
86—4

Leonora Radovičaitė ieško savo brolių Domi­
ninko ir Vladislovo, sesers Stepanijos, gyvenančių 
Amerikoje, tetos Leonoros Radavičienės ir kitų 
giminių ir pažįstamų Kauno gub., Žarėnų vai. rop. 
HcKOB-b, 3naToycTOBCKifi nep. Ns 3.

84—1

Juozapas Juška, Kauno gub., Rokiškio vai., 
gyvenęs Kurše (Kurliandijoje) Mossusejos dvare, 
ieškau sūnų Juliaus ir jono ir dukterų Paulinos ir 
Onos, palikusių Garšvino dvare. BmeScKi. r. ct. 
BbiiuKH, HwbHie flyČHO. I. IOluko.

87—1

INKARINIS PEN-EKSPELERIS
SU 9HKARU.

„R. I. Velso ir K° pirmiau F. Ali. Richterio ir K°” Prek. to.
Geriausias priemonis nuo REUMATIZMO, LAUŽYMO, SUŠA­

LIMO ir INFLUENCES.
Parduodama visose gerosiose aptiekose ir aptiekos krautuvėse. SAUGOKI­

TĖS IMITACIJŲ! Perkant prašom įsidėti mūsų APTAISUS ir FIRMĄ. 
Kainų sąrašus ir knygeles siunčiame veltui.

„R. I. VEISO ir K-o pirmiau F. AD. RICHTERIO ir K-o" Prek. Nam. 
PETRAPILIS. Mikalojaus g. N? 14.

Farmaceutai ir drogistai, 
gyvenusieji ir žadantieji vėl apsigyventi po karo LIETUVOJE 

kreipties šiuo reikalu:

AnTenapio rEP/IBM/lMCy, ct. RiyujKOBo, KypcHofl ry6,

1917 metams
patogiausia Kalendorius tai 

„LIETUVIU BALSO” 5a n ■ s a ■

leninis mėnesinis nu 
piešiamas Kalendorius
----- --  ■ ■ — Kaina 50 kap. ------- -- 1

KALENDORIUS YPAČ TINKA: Komitetams, bendrabu 
čiams, prieglaudoms, kontoroms, mokykloms, dirbtuvėms ir 
kitoms įstaigoms bei šeimynoms.

KAS UŽSISAKO „Lietuvių Balsą“ metams arba pu­
sei metų, tam kalendorių siunčiame veltui.

KURIE UŽSISAKĖ AR UŽSISAKO „Lietuvių Balsą“ 
pusei metų arba metams per mūsų įgaliotinius, prašome 
kartu pasiimti iš jų ir dovaną Kalendorių. 

Kalendorių galima pirktis pas visus „Liet. Balso“ įgaliotinius.“

Petrapilyje: Švietimo Kultūros Sekcijoje, Baskovo g-lė 
29—18. Lietuvių spaustuvėje pas J. Rinkevičių. Prie šv. Kotry­
nos bažnyčios: knygų krautuvėje „Księgarnia katolicka“ ir pas 
laikraštininką Krustą. Prie šv. Stanislovo bažnyčios, i-oj vato­
je prie bažnyčios ir Vybargo pusėje pas bažnyčios zokrastijoną. 

Reikalingi platintojai kitur! Platintojams duodama gerų nuošimčių.

„Z.. B.“ ADMINISTRACIJA. 
ITETPOrPAJl'b, CanepHMM nep. 9 —9.

Tinkamiausias lietuviams laikraštis
„DARBININKAS.”

„DARBININKAS“ eina antradieniais, ketvirtadieniais ir še­
štadieniais.

„DARBININKAS“ rūpinasi darbo žmonių gerove, nurodi­
nėja kelius, kaip savo būvį pagerinti.

„DARBININKAS“ deda daug straipsnių iš darbininkų gy­
venimo, duoda naudingų darbininkams pasiskaitymų, rašytų 
pačių darbininkų.

„DARBININKAS“ duoda įdomiausių žinių iš viso pasaulio.
„DARBININKAS“ visuomet spauzdina: gražių eilių, dai­

lių vaizdelių ir apysakų.
„DARBININKAS“ visuomet patiekia savo skaitytojams: 

svarbiausių, naudingiausių ir įdomiausių straipsnių supran­
tama jiems kalba.

„DARBININKAS“ nuolatos išleidinėja gražių, pigių ir nau­
dingų knygelių.

. . . = Skaitykite ir platinkite „DARBININKĄ“ ir jo leidinius!!! ——. . .—s
Prenumeratos kaina: tris kartus per savaitę metams 3 doleriai; pusei 

metų 1 dol. 50 centų; vieną kartą per savaitę, užsisakant tik šeštadieniais 8-nių pusi, 
numerius, metams 1 dol. 50 cent.; pusei metų 75 c.

ADRESAS: „DARBININKAS“

242 W. Broadvay, So Boston, Mass.
339_—3

liiiiniiiiiiiiiiiiHiim
Jau išspauzdintas

1917 m. „Žiburio“ Kalendorius.
KAINA 50 KAP. ------ ----

Platintojams duodami geri nuošimčiai.
Kalendorius su paveikslais. Užsakymais kreipties: SlpocjiaBm,, 

g PoMaHOBCKaa 44, O-bo „Žiburys,“ ir į „Lietuvių Balso“ Administra- 
g ciją: nerporpajj-b, CanepHbiii nep. 9—9.

Kalendorių pardavinėja visi „Lietuvių Balso“ įgaliotiniai.
Petrapilyje „Žiburio“ kalendorių didžiausias sandėlis pas A. 

kDundzilą, „L. B.“ administratorių, Saperų g-lė p — y.
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Centralinio Lietuvių D-jos Komiteto d. k. n. š. „Lietuyįų spaustuvė,“ Simeonovskaja 7.
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